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Úvod: 
Cieľom dokumentácie všeobecných zásad funkčného usporiadania územia pre projekt jednoduchých 
pozemkových úprav (JPÚ) v katastrálnom  území Vavrečka, lokalita Rakytiny je na základe analýzy a 
hodnotenia súčasného stavu územia a rozvojových zámerov stanoviť regulatívy využívania územia 
obvodu JPÚ a priľahlých pozemkov, ktoré by mali byť zapracované do ďalších etáp projektu 
pozemkových úprav a vymedziť pozemky pre verejné a spoločné zariadenia a opatrenia v obvode JPÚ. 
Cieľom projektu je usporiadanie vlastníckych vzťahov v danej lokalite, ktorá bude slúžiť nepoľnohos- 
podárskemu účelu využitia. 
 
Návrh všeobecných zásad funkčného usporiadania územia (ďalej VZFUÚ) vychádza najmä z: 

 analýzy vstupných informácií o vlastnostiach prírodných a sociálno-ekonomických prvkov 
krajiny a užívacích vzťahov v území, 

 posúdenia stavu a funkčnosti jestvujúcich dopravných, vodohospodárskych, protieróznych a 
ekostabilizačných  zariadení a opatrení, 

 analýzy územného plánu obce Vavrečka a rozvojových zámerov v riešenom území. 
Obec Vavrečka je situovaná v Žilinskom kraji, v okrese Námestovo. Výmera územia obce je  896 ha. 
V obci žije 1658 obyvateľov (31.12.2022). K.ú. Vavrečka susedí s katastrami Námestovo (sever), 
Ústie nad Priehradou (východ), Horný Štefanov a Krásna Hôrka (juh), Ťapešovo a Oravská Jasenica 
(západ).  
Obvod projektu jednoduchých pozemkových úprav bol vymedzený v lokalite Rakytiny (západná časť 
k.ú. Vavrečka) vo výmere 11,7767 ha. Z geografického hľadiska je územie situované na okraji 
Oravskej kotliny (časť Hruštínske podolie). Nachádza sa západne od súčasného intravilánu obce a 
využívané je najmä na poľnohospodárstvo. V susedstve sa nachádzajú chránené územia - Chránená 
krajinná oblasť Horná Orava a Chránené vtáčie územie Horná Orava.  
Pre účely VZFUÚ sme posudzovali územie obvodu PJPÚ s nadväznosťami na širšie okolité územie.  
Predmetné lokality územia projektu JPÚ sa nachádzajú na okraji súčasného intravilánu obce, a 
využívané sú najmä na poľnohospodárstvo. 
  
  
 
1. POPIS PRÍRODNÝCH POMEROV 
 
Obec Vavrečka patrí do mierne chladnej, veľmi vlhkej klimatickej oblasti s priemernou 
oblačnosťou a priemerným ročným úhrnom zrážok 800 -1000 mm, a priemerne veterného 
územia s prevládaním severozápadných a severných vetrov. 
 
Širšie posudzované územie patrí do povodia rieky Orava – preteká ním rieka Biela Orava ktorá pri 
Námestove ústi do Oravskej Priehrady. 
 
Riešené územie je situované v oblasti  s málo priaznivými klimatickými a pedologickými pomermi, 
preto sú tu vyvinuté málo úrodné poľnohospodárske pôdy. 
 
Podľa mapovania BPEJ sa v obvode JPÚ vyskytujú nasledovné pôdne jednotky: 
    
-1063212- kambizeme typické na minerálne bohatých zvetralinách flyša, stredne ťažké 
-1063315- kambizeme typické na minerálne bohatých zvetralinách flyša, stredne ťažké 
 
 
Samotné riešené územie lokality v súčasnosti predstavuje  využívanú poľnohospodársku krajinu 
v severnom a východnom okraji už urbanizovanú. 
 
 



 
2. SOCIÁLNO – EKONOMICKÉ POMERY (vrátane existujúcich verejných 
a spoločenských zariadení a opatrení) 
 
 
    Obvod projektu jednoduchých pozemkových úprav v kat. území Vavrečka – lok. Rakytiny bol 
vymedzený v hraniciach predpokladanej výstavby rodinných domov. 
     Hlavným podkladom pre charakteristiku súčasného stavu širšieho územia a rozvojových zámerov 
je  územný plán obce Vavrečka ( PRO ARCH Ružomberok -Ing. arch. Katarína Konfálová a kol. –  
04/2015 ,  05/2018) 
 
 V dokumentácii ÚPN sú premietnuté aj zámery nadradenej územno-plánovacej dokumentácie regiónu 
(ÚPN VÚC Žilinského kraja –  Kropitz, Pivarči a kol. 1998, aktualizácie z r. 2005, 06, 08 a 2011). 
 
 
2.1. Dopravné pomery 
 
V obci Vavrečka je rozvinutá len cestná doprava. Cez obec prechádza štátna cesta II. triedy č.520, 
ktorá má charakter nadregionálneho významu.  Ostatné cesty majú charakter  miestnych komunikácií  
s asfaltovým povrchom, prípadne nespevnené cesty na ktoré sa predmetné územie  priamo  napája.    
 
V obvode JPÚ existuje jedna poľná komunikácia (PC 1) nachádzajúca sa na južnom okraji lokality -
viď. „Mapa funkčného usporiadania územia“.  
PC1 – zemná poľná cesta, čiastočne spevnená s dĺžkou v obvode 503 m v súčasnosti slúžiaca na 
prístup k poľnohospodárskym pozemkov z južnej strany v celej svojej dĺžke ohraničená 
odvodňovacím rigolom.    
Zo severnej časti je riešené napojenie celého územia z dvoch miestnych komunikácií v lokalite Starý 
mlyn ktoré sú v tomto čase v štádiu výstavby. 
 
V lokalite vo východnej časti  je umiestnené  nadzemné elektrické vedenie VN- 22kV , a v  južnej 
časti  vodovodné vedenie,  na ktoré je potrebné pri umiestňovaní nových pozemkov brať ohľad  
z dôvodu umiestnenia stavby mimo ich ochranných pásiem. 
Celé územie križuje anódové zemnenie plynu, ktoré bude v zmysle vyjadrenia vlastníka, v rámci 
komplexnej prípravy územia preložené – viď „Prehľadná situácia existujúcich a navrhnutých 
spoločných zariadení a opatrení a verejných zariadení a opatrení“.   
   
2.2. Vodohospodárske a hydromelioračné pomery 
 
     V obvode projektu PPÚ sa nenachádzajú žiadne vodné toky. V severnej časti je lokalizované 
podmočené územie s vykopanou ryhou a priepustom. Spôsobené je to poškodením  podzemnej 
drenáže odvodnenia širšieho územia poľnohospodárskej pôdy. Projektová dokumentácia 
u obhospodarovateľa pozemkov nie je zachovaná. Za účelom zachovania funkčnosti odvodňovacieho 
zariadenia a vzhľadom k tomu že na tejto časti sa nachádza vrstva rašeliny, odporúča sa pred 
realizáciou zemných prác zabezpečiť opatrenia na zachovanie funkčnosti drenážneho systému, 
v prípade poškodenia jeho bezpodmienečné napojenie. Vlastníci musia mať na zreteli, že v tejto časti 
nebude možné realizovať stavby s podpivničením.       
    Zásobovanie obce pitnou vodou je riešené verejným vodovodom. V intraviláne obce je vybudovaný 
systém vodovodných rozvádzacích radov a  uličných trás.  
V južnej časti okrajom projektu, je lokalizovaná trasa vodovodu. Z tohto dôvodu bude potrebné 
projektovať nové pozemky s prihliadnutím na túto skutočnosť. 
Obec je odkanalizovaná s napojením na kanalizačný zberač ČOV Námestovo.  
V obvode PPÚ momentálne nie je vybudovaná vodovodná ani kanalizačná sieť. Vodohospodárske 
zariadenia budú vybudované po ukončení pozemkových úprav a naprojektovaní nových pozemkov. 
 



 
2.3.  Protierózna ochrana 
 
Obec Vavrečka je situovaná vo flyšovej pahorkatine až  vrchovine Oravskej Magury.  
Územie je náchylné na geodynamické javy (erózia a zosuvy). Vzhľadom k tomu, že v blízkosti tejto 
lokality sa tieto javy nevyskytujú, zariadenia a opatrenia s protieróznou funkciou nie sú v obvode JPÚ 
vybudované a ani nie sú plánované. 
 
 
2.4.  Poľnohospodárstvo a lesné hospodárstvo 
 
Územie obce patrí do horskej výrobnej oblasti, s málo úrodnými pôdami. Väčšinu poľnohospodárskej 
pôdy v katastrálnom území obhospodaruje Roľnícke  družstvo Vavrečka-Ťapešovo. Hlavnými 
plodinami v rastlinnej výrobe sú krmoviny, obilniny a zemiaky. Časť poľnohospodárskej pôdy najmä 
v okolí intravilánu obhospodarujú drobní  hospodáriaci roľníci a obyvatelia obce a to na pôde, ktorú 
im vyčlenil miestny poľnohospodársky subjekt. Zameriavajú sa okrem produkcie obilnín a zemiakov 
na dopestovanie ovocia, zeleniny a drobnochov hospodárskych zvierat.  
Riešená lokalita sa využíva ako orná pôda príp. dočasne ako trvalý trávny porast s lokálnymi zoranými 
pozemkami slúžiacimi ako záhumienok.  
Južná časť okolo poľnej cesty je porastená kríkovou vegetáciou. 
V obvode PPÚ sa lesné pozemky nenachádzajú.  
 
 
2.5.  Urbanizácia – osídlenie, výrobné a nevýrobné činnosti 
 
Obec Vavrečka sa nachádza v strednej časti okresu Námestovo a svojou polohou, ktorá jej dáva 
význam nadregionálneho centra rekreácie a cestovného ruchu. Obec je členom Euroregiónu Beskydy 
a mikroregiónu Združenie obcí Biela Orava. 
 

V obci sa nachádza základná občianska vybavenosť - obecný úrad, základná škola, materská škola,  
súkromné jasle, kultúrny dom s knižnicou, futbalové ihrisko, multifunkčné ihrisko. V obci je rímsko-
katolícky kostol (sv. Anna) , cintorín a dom smútku. 

 
 
3. NÁVRH VYUŽÍVANIA ÚZEMIA (vrátane popisu súvisiacich spoločných  
   a verejných zariadení a opatrení) 
 
 
3.1. Rozvoj dopravy a návrh cestnej siete 
 
Verejná dopravná sieť v území je nadradeného významu a slúži všetkých obyvateľom (patria medzi 
verejné zariadenia a opatrenia). Účelové komunikácie (poľné a lesné cesty) so súvisiacimi stavbami 
v rámci obvodu pozemkových úprav slúžia na sprístupnenie pozemkov a patria medzi spoločné 
zariadenia a opatrenia.  
Pozemok o výmere 671 m2 je navrhnutý pre ochranné pásmo anódového zemnenia plynu (V1)  Je 
zaradené medzi verejné zariadenie a opatrenie vo vlastníctve Obce Vavrečka, s pôvodným druhom 
pozemku – orná pôda.  
Cestné komunikácie – spoločné zariadenia a opatrenia budú zapísané v katastri s druhom pozemku – 
14, a kódom spôsobu využívania pozemku – 22. 
 
Po zhodnotení stavu cestných komunikácií, na základe obhliadky terénu, použitia údajov z účelovej 
mapy polohopisu a výškopisu, územného plánu obce a zohľadnení návrhu Združenia účastníkov JPÚ a 
Obecného úradu bola navrhnutá cestná sieť, zobrazená v „Prehľadnej situácii existujúcich 
a navrhnutých spoločných zariadení a opatrení a verejných zariadení a opatrení“. 



 
C1 – dĺžka 548 m, kategorizácia C2 MO 6,5/30 – dvojpruhová cesta s chodníkom  a pripojením na  
existujúcu miestnu komunikáciu v severnej časti.   
 
C2  - dĺžka 495 m, kategorizácia C2 MO 6,5/30 – dvojpruhová cesta s chodníkom s pripojením na  
existujúcu miestnu komunikáciu v severnej časti.   
  
C3  - dĺžka  341 m, kategorizácia C2 MO 6,5/30 – dvojpruhová cesta s chodníkom s pripojením na  
existujúcu miestnu komunikáciu v severnej časti.   
 
C4 – Vzhľadom k existujúcemu zúženému napojeniu (šírka 5m) na existujúcu komunikáciu vo 
východnej strane návrh tejto komunikácie o dĺžke  406 m, kategorizácie C3 MOU 6,0/30 – 
jednopruhová cesta s chodníkom za účelom prepojenia C1, C2 a C3.  
 
Plošná bilancia pozemkov na zriadenie cestnej siete je uvedená v kapitole 4. Pozemky ciest budú 
zaradené medzi spoločné zariadenia a opatrenia a budú vo vlastníctve obce Vavrečka, ktorá po ich 
vybudovaní bude vykonávať správu a údržbu týchto komunikácií. V prílohe dokumentácie sú 
znázornené vzorové priečne rezy hlavných kategórií navrhovanej cestnej siete. Podrobnejšie je 
potrebné riešiť návrh cestnej siete v následných realizačných projektoch. 
 
 
3.2. Vodohospodárske zámery a opatrenia 

 
Z hľadiska infraštruktúry vodného hospodárstva v týchto lokalitách bude potrebné vybudovanie 
vodovodnej a kanalizačnej siete, ktoré je potrebné riešiť súčasne s budovaním siete miestnych 
komunikácií.   
 
3.3.  Protierózne a pôdoochranné opatrenia 
 
Na území obvodu JPÚ  nie sú potrebné žiadne spoločné zariadenia a opatrenia protierózneho 
charakteru vyžadujúce zábery pôdy.  
 
3.4.  Poľnohospodárske a lesoochranárske využívanie územia 
 
Územie obvodu projektu JPÚ  je v súčasnej dobe poľnohospodársky využívané. V budúcnosti budú 
pozemky v obvode JPÚ čiastočne vyňaté z poľnohospodárskej pôdy  zastavané rodinnými domami s 
dvorom a čiastočne budú využívané aj ako pridomové záhrady.  
Z uvedených dôvodov sa s umiestnením spoločných a verejných zariadení a opatrení 
poľnohospodárskeho alebo lesohospodárskeho charakteru v riešenom území nepočíta. 
 
 
3.5.  Urbanizácia územia – návrh bývania, vybavenosti, výrobných a nevýrobných   
        aktivít 
 
Projekt jednoduchých pozemkových úprav v katastrálnom území Vavrečka  je z tohto pohľadu 
špecifický – a to najmä preto, že obvod JPÚ je v územnom pláne obce vymedzený väčšinou ako 
rozvojové územie určené pre obytnú výstavbu, a v rámci projektu sú riešené spoločné zariadenia 
a opatrenia len v obmedzenom rozsahu (§8b Zákona o pozemkových úpravách). Hlavným cieľom 
projektu je usporiadať vlastnícke vzťahy s návrhom komunikačných zariadení a opatrení v území, 
ktoré bude v budúcnosti takmer celé slúžiť nepoľnohospodárskemu účelu (obytnej výstavbe).   
 
Obmedzenia využívania pozemkov z dôvodu existencie inžinierskych sietí a ich ochranných pásiem 
v území vyplývajú z STN 73 6005. Ide o nasledovné ochranné pásma: 

- vodovod – ochranné pásmo 1,5 m po obidvoch stranách potrubia 



- podzemné káblové siete v prípade budovania – ochranné pásmo 1 m obojstranne od osi trasy 
             obvode PPÚ je umiestnené  elektrické vedenie – ochranné   pásmo 10 m  na obidve strany  
             od  krajného vodiča  

- kanalizačný zberač (v prípade budovania) - ochranné pásmo 1,5 m po obidvoch stranách 
potrubia. 

 
 
 
 
4.  BILANCIA PLOCH VEREJNÝCH A SPOLOČNÝCH ZARIADENÍ  
     A OPATRENÍ 
 

Verejné zariadenia a opatrenia: 
 
Ochranné pásmo anódového zemnenia plynu (V1)- prekládka                    671 m2 
 
 

Spoločné zariadenia a opatrenia - komunikácie: 
 
Cesta                                        Kategória cesty                                            Výmera  

 
   C1                                         C3 MOU 6,5/30                                               4313 m2 
   C2                                         C3 MOU 6,5/30                                               3765 m2  
   C3                                         C3 MOU 6,5/30                                               2771 m2 
   C4                                         C3 MOU 6,0/30                                              2291 m2 
 
Celková výmera spoločných zariadení a opatrení :                                          1 3140  m2 

 

 

Výpočet výšky potrebného príspevku výmery od doterajších vlastníkov na pokrytie 
výmery SZaO. 
Výmera obvodu PPÚ ( 11 7767 m2)  -  výmera pozemkov vo vlastníctve štátu v rozsahu 
pôvodných neknihovaných pozemkov (61 m2) – výmera verejných zariadení a opatrení 
(671 m2)  =   výmera z ktorej bude poskytnutý príspevok na SZaO  (11 7035 m2)     
 
Výmera SZaO ( 1 3140 m2)  -  výmera pozemkov vo vlastníctve štátu v rozsahu 
pôvodných neknihovaných pozemkov (61 m2)  =     1 3079 m2    /   výmera z ktorej bude 
poskytnutý príspevok na SZaO (11 7035 m2)   =  0,111753     
 
 
 
Príspevok na spoločné zariadenia a opatrenia  - 11,1753 % z ich výmery. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
              Celkový juhozápadný pohľad                
     

              
            Severný pohľad 
 

              
             Južný pohľad 
 
























